



温暖的归途

■ 王耀

霜花在车窗上静静蔓延，
把归途绣成一幅会呼吸的地

图——

每个站名被念出时，
都带着旧时的回音。
铁轨在暮色里延伸，
朝着那个被称作“家”的终点。

冰在玻璃上写冬天的第三行诗：

横的是沉默的枕木，
竖的是静立的里程碑。
撇捺转折之间，
透出远方零星的灯火，
像被风吹散的星尘，
等着夜归人一一拾起。

北风贴着车厢诉说，
保温杯里的茶色渐渐沉淀。
母亲手中的毛线团转着圈，
针尖上挑起的，
是那句织了又织的叮咛：“路上冷，要穿暖和些。”

最暖的不是炉火烧得多旺，
是穿越千里风霜后，
推开那扇熟悉的门；
是卸下行囊时，
有人接住了你整年的疲惫，
也接住了所有积攒的眺望。

四九天，冷得真实，
冷得人把思念折得方方正正，
收进最贴近心跳的口袋。
等到春联染红门楣，
窗花在玻璃上绽放，
这份珍藏会慢慢化开，
变成除夕夜里最温柔的光。

岁末的站台上，
汽笛声拉开晨雾。
所有眼睛望着同一个方向

那里有新写的福字映着雪光，
有滚烫的饺子在锅中沉浮，
像点点鼓满期盼的白帆。
载着三百六十五夜的盼望，
静静地停靠在温暖的碗里，
完成这一年最后的抵达。

回家

■ 向前

钥匙刚转半圈，
娘就掀了门帘。
围裙上沾着面粉星星，
手里还攥着块抹布。
灶上的萝卜炖排骨，
咕噜咕噜冒白气。
爹的老花镜滑到鼻尖，
报纸摊在膝盖上没翻页

窗外的梧桐叶，
一片一片往下落。
没一点声响，
像我们终于慢下来的脚步。
不再追着霓虹瞎跑，
不再为了虚名急得上火。
踩在回家的路上，
鞋底沾着土，心里踏实。

鞋柜最底层，
我的旧拖鞋还在。
鞋尖还沾着去年的泥点，
茶几上的搪瓷缸，
摆的还是老位置。
娘添的热水，
温吞刚好，不烫嘴。

原来好日子哪用喊得山响，
不过是有人等你，
把夜色慢慢熬成暖汤。



售票窗口。蒙海龙 作

老厝灯暖
骑楼年浓

□ 王景瑞



海口骑楼老街换新貌迎新春。蒙海龙 作

年关将至，节日的脚步踏着岁月的节拍，悄然漫过街巷与心房。那些藏在烟火里的光芒，裹挟着祥和与期盼，在寒冬里铺展成一片温暖的景致，照亮了每一个奔赴团圆的身影，也唤醒了心底最深沉的眷恋与向往。

节日的光芒，从一张张祥和的笑容里缓缓流淌。街头巷尾，归人行囊轻晃，眉眼间满是卸下疲惫的松弛；市集摊位前，商贩的吆喝与顾客的笑语交织，每一次倾首致意，都藏着最朴素的美好祝福。这光芒不似烈日耀眼，却如炉火温润，漫过深夜的窗棂，照亮一个个因期盼而无眠的夜晚，让等待团圆的时光都染上温柔的底色。

红底黑字的对联，是节日最鲜明的注脚，也写满了对春天的向往。人们挥毫泼墨，将平安顺遂、五谷丰登的心愿落于纸上，贴在门楣两侧。这一

腊月的海口，风软乎乎裹着海水的咸，吹脸上温温润润，半点不扎人。可一脚踏进骑楼老街，这风就变了——把整条街的年味觉得热腾腾的，像刚揭盖的蒸笼，汽儿直往人身上扑。

不用等年三十，年味儿早就冒头了。廊檐下红灯笼一串挨一串，从街头挂到巷尾；青石板被人潮踩得发亮，泛着温润的光；摊子顺着廊下排开，货堆得像小山——骑楼年集，就这么热热闹闹开了场。说真的，这地方才藏着海口最地道的年。

年味挺怪，先不从摊子上来，得看那些守了百年的老厝。这片骑楼风里雨里站了上百年，廊柱像并肩的老伙计，窗棂雕花虽旧，还能看出当年的精巧。灰砖白墙的砖缝里，全是南洋侨乡人的念想，弯弯的拱门、雕花的栏杆，掺着中式雅致和南洋洋气。

平日里老厝安安静静，像不爱说话的老人，默默看着行人、听着吆喝。一进腊月，它们就被红彤彤的热闹吵醒了，裹上了“红衣裳”。灯笼密密麻麻，红光映暖整条街；金底福字贴满大门，春联、窗花和马年挂件叠满墙，把青灰老墙染成了喜庆的红。阳光从廊檐缝里漏下来，在货品和笑脸上跳，百年老厝和热闹年集紧紧抱在一起，老文脉养着活烟火，生出别处难寻的暖，那是老海口的根，是刻在骨子里的乡愁。

一进年集，眼睛先不够用了，满脑子就一个念头：真热闹、真丰足！百十家铺子、一百多个摊子分五个区，各有各的门道：福马区是年轻人的地盘，新潮玩意儿一堆堆；禄马区全是本地货，老海口一进集就直奔这儿；寿马区是非遗手作，喜马区全都是吃的，财马区是山海干货，囤货送礼再合适不过。

货品从街头铺到巷尾，坚果糖果堆成山，腊肉干货挂成帘，青菜水果鲜得能掐出水。摊主们都备足了货，脸上挂着憨笑，那架势就是：尽管买，管够！中国人过年图的“年年有余”，在这儿就成了摸得着、闻得到的踏实。

年集的魂，就是吃的。海南的年没有北方那么厚重，没有漫天飞雪，却有山海给的鲜甜，一口下去，全是年的味道。腊味摊前永远围满人，腊肠红润紧实，腊肉油光锃亮，咸香里混着太阳和海风的味儿；红鱼干、鱿鱼干码得整整齐齐，蒸炒煲汤都鲜掉眉毛，这就是大海给海南人的年礼。

旁边糕点铺的香味，能飘半条街，让人走不动道。红糖年糕油亮软糯，带着点淡淡的焦糖味；椰香年糕裹着厚椰丝，清甜里藏着海的气息。薏粑、甜粿这些老海口过年必吃的糕点，摊主现做现卖，热气裹着甜香，勾得大人孩子都停下脚，咬一口暖到心坎里。

喜马区就是吃货天堂，糟粕醋摊子冒着白气，酸辣开胃，汤底里滚动着海

鲜猪杂，一勺下去浑身都暖透；陵水酸粉、海南粉淋上卤汁，撒点花生香菜，爽滑劲道，这是刻在海南人骨头里的味道。辣汤饭辛香醇厚，吴日彪蒜香炸排骨外酥里嫩，再长的队也有人等；现开的椰子清甜多汁，椰宝嫩白爽滑，是最天然的饮料。水果摊里释迦、莲雾饱满鲜亮，还有斑斓叶这些新潮小吃，老味道守着根，新味道添着彩。

除了吃的，年集里的山海风物，才是海南年独有的记号。山兰米、白沙绿茶、桥头地瓜这些各市县的好货，都聚到这儿来了，带着泥土和阳光的味道。黄灯笼辣椒酱红得像火，是海南餐桌的灵魂；椰子脆片、薄饼方便存放，送外地朋友特别有面子。

年集里还藏着老祖宗的手艺。非遗匠人坐在摊位前，一针一线织着少数民族的故事；一双巧手把椰壳贝壳雕成福字、生肖，既能用又好看。春联摊前，书法家挥毫泼墨，一笔一画都是专属祝福，墨香添了点文雅年味。

年集最动人的，还是人。从早到晚，老街里始终人挤人，脚步声、谈笑声，吆喝声混在一起，成了最热闹的新春调子，听着就暖心。本地人扶老携幼，阿公阿婆盘算着年夜饭，年轻人帮父母拎着年货，年味在陪伴里越来越浓；外地游客忙着打卡、尝小吃、买特产，眼里满是好奇；还有些外国摊主，带着自家的手工艺品来，不同肤色、不同语言的人凑在一起说笑，共享新春的喜劲儿，每一张笑脸都是年集里最美的风景。

温情都藏在细碎处：摊主热情招呼，递上试吃，说话朴实又暖心；有回我看一位阿婆牵着小孙子，在糖画摊前停下，小孙子眼睛亮晶晶盯着糖画，阿婆笑着掏出零钱，给他买了个龙形的，看着孙子蹦蹦跳跳的样子，阿婆笑得特别欣慰，那笑容里，有宠溺，也有对老年俗的坚守。其实我们过年，

国的不只是年货，更是一份踏实和期许；逛的不只是年集，更是一份热闹和团圆，这就是中国人过年最朴素的思想——国泰民安，阖家团圆。

不知不觉天就暗了，骑楼的灯一盏盏亮起来，灯笼的红光、商铺的暖光缠在一起，把年集照得格外璀璨。货品还是那么多，人还是那么挤，香味还是那么浓，年味在灯光里越来越醇厚。百年骑楼静静站在那儿，看过一年又一年的年集，看过海口人的烟火日子，也看过一代代人的新年盼头。

这里的年，只有软乎乎的海风、满满的货品、热闹的人潮、暖融融的烟火；是南洋风情和琼州民俗混在一起，是老文脉和新生活凑在一起。海口骑楼年集，是货的盛宴，是味的狂欢，是人的团圆，藏着老海口的根，也藏着海南的魂。

当海风轻轻拂过廊檐，灯火照亮整条街巷，年货装满人们的行囊，笑语洒满青石板路，我们才懂：最好的年味，从来不在远方，就在这烟火人间的丰足里，在这百年老厝的温情里，在这熙攘人潮的团圆里。

今早出门，风里的干冷散了些，裹着点若有若无的湿意。手机日历突然弹窗：再过几天，便是雨水了。

站在小区里，杜甫的“好雨知时节”猛地冒了出来——这就是刻在中国人骨子里的条件反射，日子再快，只要节气一到，老祖宗的诗句，就像潜伏在基因里的密码，被空气里的湿度一激，全活了。

说实话，现在的城里人，对“雨水”是有点钝感的。我们住在恒温盒子里，脚下是沥青水泥，离泥土太远。雨水对于我们，往往只是鞋尖上的泥点子，但在诗词里，那是一场横跨千年的生机与情感叙事。

我总觉得，古人比我们更懂听雨。

万俟咏写“一声声，一更更，窗外芭蕉窗里灯”，那是把孤独嚼碎了融进雨里——那时的思念只对着芭蕉叶说，雨落一声，思念就重一分。而现在想老妈了，点开视频就能看见她的脸，可刚刚刷的短视频还在脑子里晃，突然不知道该说什么。只好扣下手机，隔着玻璃看雨打楼下的山楂树：这雨声，和千年前打在芭蕉叶上的，还是同一个节奏吗？

小时候在老家，雨水节气是真有仪式感的。奶奶指着菜园嫩芽说：“春雨贵如油，喝饱了才能长。”那时不懂《月令七十二候集解》里“天将化雨舒清景，萌动生机待绿田”的深意，只觉得那雨丝细得像蚕丝，落在脸上酥酥的。

现在的雨，变了又好像没变。

到了春天，雨水又软了下来，它不再是天气预报里的“小雨转晴”，是今早听到的、裹着迎春花的诗意。我在想，也许我们并没有失去对自然的感知，只是换了一种方式。

当我们在朋友圈里发雨水的海报，配上一句“小楼一夜听春雨”的时候，其实是在试图找回那种失落的诗意，内心仍然渴望一场雨的洗礼。

在这个被数据和算法裹挟的时代，雨水节气更像是一个提醒：停下来，去淋一场雨吧。去感受那种润物细无声的温柔，去体会草色遥看近却无的朦胧。别管是苏轼竹杖芒鞋里的烟雨，还是李清照绿肥红瘦里的骤雨，它们最终都会落进我们的心里。

蒙海龙 作

G 时光荏苒

聆听节日的脚步

□ 丁宇

抹抹热烈的红，不仅装点着寻常院落，更承载着国人对岁月的敬畏与期许。

高高悬起的灯笼次第点亮，昏黄的光晕在夜色中晕开，像一颗颗跳动的星辰。孩童们围着灯笼追逐嬉戏，光影在他们稚嫩的脸庞上流转，藏着对明天最纯粹的渴望。大人们驻足凝望，手指拂过灯笼上精致的纹路，将过往的遗憾与未来的憧憬，化作一份虔诚的祈祷，愿山河无恙，人间皆安。

节日的意义，从不只在于阖家团圆，更在于喧嚣中听见时代的脉搏。



临街灯笼高高挂。蒙海龙 作

循着锐意改革的春风，我们依偎在祖国母亲的怀抱，捧读着山河巨变的篇章。那些跨越山海的思念，为故土、为家国，在心底燃烧成如火如荼的热忱，成为支撑我们前行的力量。我们带着团圆的暖意，怀揣着对未来的期许，在岁月的长河里笃定前行，让每一份热爱都有归宿，每一份期盼都能绽放，在新时代的画卷里，书写属于我们这一代人的华章。

□ 武慧

生活记事

父亲的春运

□ 刘杰

有些记忆，如同藤蔓般在心底扎根，在亲情的沃土里抽枝展叶，蔓延出无尽的思念。此刻，我指尖轻点手机，便轻松预订了前往重庆万州外婆家过年的高铁票，可思绪却如潮水般倒流，回到了父亲在春运中跋涉的岁月。

父亲是村里最早外出务工的人，为了撑起这个家，在我们兄妹尚年幼时，他便踏上了南下的列车。他像一株倔强的野草，在异乡的缝隙里顽强生长：工地上的一举一动，街市上的欢声笑语，都让他倍感珍惜。腊月里，工友们陆续返乡，他却总要坚持到小年过后，才拖着疲惫的身躯，开启一场名为“归途”的硬仗。

父亲的春运，是渴望建团的奔赴，更是一场与艰难较量的行旅。那时没有网络订票，白日里他奔波劳碌，夜里便拖着灌铅般的双腿来火车站。望着售票窗口前蜿蜒如长龙的队伍，他无奈地长叹一口气，默默排在队尾，在寒风中一寸寸挪动，仿佛挪动的不是脚步，而是对家的思念。

买到票，不过是闯过第一关。父亲总说：“不用看，肯定是无座。”他扛着行李，特意奔到绿皮火车车厢尾部，那里人少，或许能找到一丝喘息之地。若连走廊也站满了人，他便缩到车厢连接处，或是洗手池边、卫生间门口，寻一块能立足的角落，把大件行李垫在地上，权当沙发。小包则紧紧搂在怀里，那里头有他给我们精心挑选的玩具——那是他用汗水和期待，为我们编织的微小心愿。

年根底，北风刮得紧，院门口的老槐树落尽了叶子。我蹲在门槛上，手里捏着一张叠得方方正正的纸条，上面是女儿娟秀的字迹，一笔一画写得密密麻麻，那是她列出的给家里带的年货单。阳光透过云层洒下来，落在纸条上，也落在我眼角的皱纹里，暖烘烘的。

记得女儿小时候，过年最盼跟着她妈去赶年集。那会儿她扎着两个羊角辫，蹦蹦跳跳地跟在后面，小手里也攥着张皱巴巴的纸条，上面写的是她心心念的糖果、鞭炮、新衣裳。那时候的年货单，是孩子对年的期盼。

女儿渐渐长大，去城里读书、工作。一年到头回家次数屈指可数，过年成了我们最盼的日子。今年入冬后，我的老花镜越来越不管用，看报纸得凑到跟前，做饭时常常分不清盐和糖，而她妈那老寒腿一冷就疼得厉害。女儿打电话回来，听出她妈声音里的疲惫，又瞥见我视频里揉眼睛的动作，说今年回家要给我们带一些特别的年货。

腊月初八那天，女儿回来了，脸上带着旅途的风尘，眼里却亮闪闪的。她没像往年那样提一堆礼盒，而是从行李箱里一件件往外拿东西，手里还攥着一张年货单。“爸，你们看，我给你们列的年货单，都是你们用得上的。”她笑着说。

我凑过去一看，单子上第一样是一副老花镜。“爸，这是专门给您配的，镜片防蓝光，戴着不头晕，您看

女儿的年货单

□ 刘小兵

报纸、做饭都方便。”女儿把眼镜递到我手里，我戴上一试，眼前的世界一下子清晰了，连女儿眼角的细纹都看得清清楚楚，心里一阵酸楚又一阵温暖。

第二样是一副加绒护膝。“妈，这护膝加厚带绒，穿着暖和，您冬天走路就不疼了。”女儿给她妈穿上，轻轻拉了拉确保贴合。她妈摸着护膝，眼眶红红的，嘴里说着“浪费钱”。

单子往下，是我爱吃的手工炒茶，女儿知道我不喜欢包装华丽的茶叶，特意托人从老家买了新炒的，闻着就香。还有她妈爱吃的软糯米糕，不甜不腻入口即化，还是她小时候跟着她妈赶年集吃过的味道。单子里还有两双防滑棉拖鞋，鞋底厚实鞋面柔软，我和她妈在家走动也不怕滑倒。最让我动容的是单子上那些“不起眼”的东西：一罐女儿亲手熬的雪梨膏，说她妈冬天咳嗽，喝了能润喉；一把轻便的小拐杖，藏在行李箱角落，女儿说我年纪大了，走路不稳能有个依靠；一叠照片，有她工作的办公室、租住的小房子，还有她笑得灿烂的合影，女儿说想她的时候就看看照片，就放心了。

我看着那张年货单，眼眶忍不住湿润了。从前那个围着我们要糖吃的小丫头，如今已懂得心疼我们的大姑娘。她的年货单没有昂贵标价，没有华丽包装，却写满了对我们的牵挂与孝心。那些看似平凡的物品，藏着她对我们细碎日常的关注，藏着她不曾说出口的爱。

我看着那张年货单，眼眶忍不住湿润了。从前那个围着我们要糖吃的小丫头，如今已懂得心疼我们的大姑娘。她的年货单没有昂贵标价，没有华丽包装，却写满了对我们的牵挂与孝心。那些看似平凡的物品，藏着她对我们细碎日常的关注，藏着她不曾说出口的爱。